CİNSEL TACİZ VE TOPLUMSAL CİNSİYET EŞİTSİZLİĞİ KONUSUNDA

BİLGİLENDİRME-YAYGINLAŞTIRMA YÖNTEMLERİ ÜZERİNE SEÇENEKLER
(Bu metin, Cinsel Tacizi önlememeselesiyle ilgili olarak bu güne dek katılabildiğimiz ortak toplantılarda, çeşitli üniversitelerden katılımcıların ortaya attığı farklı eğitim kanallarının derlenmesiyle oluşmuştur.)

Bu tür eğitimler, tacizi önlemenin yanı sıra, üniversite birimleri arasında ilişki kurabilmek; onların meseleyi sahiplenmesini sağlamak; “Bizde olmaz”, “bunları yazarsak bizde taciz oluyor sanılır” ve “yen içinde kalsın” gibi doğrudan kayırmacılıktan kaynaklanmayan daha ‘masum’ itirazları da eleyebilmek açısından da önemli. Ayrıca toplumsal cinsiyet eşitsizliği konusunda genel farkındalık yaratmak açısından da önem taşıyorlar.
Öncelikle bu eğitimlerde cinsel tacize ilişkin tanımlamalar, hem tacizin farklı biçimlerini hem de saldırıyı kapsamalı. Bu anlamda 1) Toplumsal Cinsiyet Farkındalığıyaratacak, dolayısıyla yapılan bazı eylemlerin taciz olduklarının fark edilmesini sağlayacak 2) “Hayır” demeyi öğretecek eğitimlerin farklı kanallarda yaygınlaştırılması gerekiyor.

Daha önce bu tür eğitimler veren arkadaşların deneyimlerden yol çıkarak aktardığı birkaç nokta var:
-Bilgilendirme toplantılarına katılım sorun olabiliyor. Zirâ kadın meselelerine ilgi çok, ama bir yandan da bu meseleler marjinalize ediliyor veya insanların damgalanma endişeleri var. 

-Bir de bu eğitim faaliyetini kimin yürüteceği meselesi önemli. Bunu devamlı mekânı & sekreteri olan bir Etik Üst Kurulu mu, kadın araştırmaları merkezi mi (ya da başka alternatif yapılar mı) yürütmeli? Bu sürece ilgili öğrenci klüpleri ne ölçüde ve nasıl entegre edilmeli?
Eğitim dendiğinde de sadece üniversite geneline yönelik eğitimler anlaşılmamalı. Üniversitede tacizi önlemekten sorumlu bir yapı varsa o da düzenli ve bir kereye mahsus olmamak üzere eğitim almalı.
Tacizle ilgili bir soruşturma yürüten disiplin kurulu üyeleri de bilhassa gizlilik ve soruşturmayı tacize dönüştürmemek konusunda eğitilmeli.
(Bir taciz vakasında acil önlemleri almak durumunda kalacak sağlık birimlerinde çalışanları, öğrenci dekanlığı çalışanları, yurt müdürleri, yurt çalışanları ve bilhassa güvenlik hem genel taciz eğitimi almalı hem de bu tür acil durumda ne yapılabileceği konusunda bilgilendirilmeli. Üniversitede toplumsal cinsiyet vb. konular üzerine ders veren hocalar da (taciz vakalarının onlarla pylaşılması olasılığı yüksek olduğundan) özellikle prosedürler hakkında bilgilendirilmeli.
Özetle bu eğitimler sadece hoca ve öğrencileri değil; idarî personel, (bilhassa) güvenlik ve yurt müdürlerini de kapsamalı.

Bu çerçevede yeni alınan memurların eğitim seminerleri içine bu meselenin dahil edilmesi bir seçenek olabilir.

Taşeron şirketlerle anlaşmalara da eğitim alma şartı konulabilir.Bu eğitimi de üniversite düzenlemeli (Ve kesinlikle buçalışanlarını ‘sıradan şüpheli’ olarak gören değil, mağdur da olabileceklerini hatırlatan bir program oluşturulmalı.)

Öğrenci klüpleri, özellikle kadın araştırma klübü ile birlikte çalışmak, mesela okul başlangıcında masa açmak vs. iyi bir yöntem olabilir.Kaldı ki konuyu yaygınlaştıracak, öğrencilerden de oluşan kalıcı bir ekip de oluşturulabilir.

8 Mart etkinliklerine tacizi ele alan paneller vs. eklenebilir. 

Öğrencilerin katılımı, klüplerin desteği ile, sadece toplumsal cinsiyet eğitimini kapsayan, farkındalığı artıracak kampanya tarzı bir haftalık bir çalışma yapılabilir. 

Bu hafta ya da başka dönemlerde de Konuyla ilgili tartışmalarla da zenginleştirerek film gösterileri yapılabilir.

Konu bölümlerde ve fakülte yönetim kurullarındadile getirilebilir.

Yeni gelen öğrencilere yönelik oryantasyon eğitimine bu konu mutlaka eklenmelidir.
Bir El kitapçığı hazırlanmalı ve üniversiteye kayıt yaptıran öğrencilere, tüm çalışanlara dağıtılmalıdır. (Bu kitapçıkta Kanıt toplamanın önemi vs. gibi somut konular da mutlaka yer almalıdır …) 

Okula ya da işe başlayan öğrenciye+çalışana taciz karşıtı politikanın apaçık yazıldığı ve taahhüt içeren bir belge imzalatılabilir. (Benzeri bir belge hocalara da imzalatılabilir). 

Toplumsal cinsiyet farkındalığı üstüne(Öğrencinin seçmesini teşvik edecek şekilde) Sınavsız bir ders açılabilir.

(İnkılâp Tarihi ve benzeri) Mevcut kitlesel  zorunlu derslerde bir hafta bu konuya ayrılabilir. İngilizce dersinde ya da türk dili dersinde bu konu ile ilgili okuma parçaları kullanılabilir.(Bu noktada belki üreme sağlığı ile ilgili temel bilgiler de eklenebilir)
Her ne olursa olsun tüm dersler, seminerler, basılı materyel vs. somut, anlaşılır örnek olaylar üzerine kurulmalıdır.
Ve üniversitenin sitesinde, ayrımcılığa karşı sıfır tolerans belgesi çıkabilir. (Ancak bu tür önerilerde yönetim ‘bunu koyarsak üniversitede çok taciz oluyor gibi algılanır’ itirazı yapabiliyormuş. Bu itiraza karşı, bu tarz bir belgenin, kayıt işleri, not girişi gibi sayfalardan birine konabileceği; yani üniversite bileşenlerinin tamamının mutlaka tıkladığı yerlere gizleyerek ulaştırılabileceği önerilebilir. 
(Mimar Sinan Ünv’den)

